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ОРГАНІЗАЦІЙНО-ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВІДШКОДУВАННЯ 

ЗБИТКІВ, ЗАВДАНИХ ДЕРЖАВНОЮ СЛУЖБОЮ УКРАЇНИ З НАД-

ЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ ПРИ ГАСІННІ ПОЖЕЖ 

 

ORGANIZATIONAL AND LEGAL PROVISION OF COMPENSATION 

FOR DAMAGES CAUSED THE STATE EMERGENCY SERVICE OF 

UKRAINE FOR FIRE EXTINGUISHING 

 
Розглянуто особливості вирішення у вітчизняному законодавстві питання 

про відшкодування шкоди, завданої Державною службою з надзвичайних ситуацій 

при гасінні пожеж. Визначено, що шкода, завдана Державною службою України 

з надзвичайних ситуацій при гасінні пожеж, має не відшкодовуватися лише у ви-

падку дотримання порядку проникнення до житла особи. 

Ключові слова: гасіння пожежі, Державна служба України з надзвичайних 

ситуацій, несанкціонований доступ, відшкодування шкоди, матеріальні збитки. 

 

The article deals with the features addressed in national legislation the question 

of compensation the damage caused by the State Emergency Service for situations in 

extinguishing fires. It is concluded that the damage caused by State Emergency Service 

of Ukraine in extinguishing fires is not reimbursed in case of following the rules for en-

tering into an individual’s dwelling. 

Keywords: extinguishing State Emergency Service of Ukraine, unauthorized ac-

cess, redress and material losses. 

 

 

Постановка проблеми. У сучасному світі неодмінним чинником за-

безпечення повноцінного та гармонійного розвитку особистості, її прав, 

свобод і законних інтересів виступає взаємна відповідальність держави й 

особи, яка, у свою чергу, є важливим і ефективним способом обмеження 

державної влади [1, c. 75]. З одного боку, такого роду відповідальність є не-
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одмінним атрибутом обмеження органів державної влади й органів місцево-

го самоврядування від свавілля, зловживання владою, а з другого – запору-

кою правомірної поведінки особи. І не зважаючи на те, що на сьогодні біль-

шість видів юридичної відповідальності та конкретних санкцій, за допомо-

гою яких вони реалізуються, орієнтовані саме на відповідальність особи пе-

ред державою, це не применшує важливості та значення розробки питань 

несення відповідальності державою за свою діяльність перед суб’єктами 

приватного права. При цьому не можна не погодитися з думкою 

Н. Оніщенко, що до проявів здатності держави бути відповідальною перед 

людиною належить обов’язок відшкодування за свій рахунок чи за рахунок 

органів місцевого самоврядування матеріальну і моральну шкоду, завдану 

незаконними рішеннями, діями чи бездіяльністю органів державної влади, 

органів місцевого самоврядування, їх посадових і службових осіб при здійс-

ненні ними своїх повноважень [6, c. 92]. Невипадково у ст. 56 Конституції 

України законодавець передбачив право кожного на відшкодування шкоди, 

завданої органами державної влади, органами місцевого самоврядування, їх 

посадовими і службовими особами при здійсненні ними своїх повнова-

жень [3]. 

Разом із тим, у вітчизняному законодавстві передбачається низка ви-

падків, коли шкода, завдана державою, не підлягає відшкодуванню. До та-

кого виду випадків віднесено, зокрема, заподіяння шкоди Державною служ-

бою України з надзвичайних ситуацій при гасінні пожеж. Це питання врегу-

льоване у вітчизняному законодавстві. Проте й сьогодні виникає комплекс 

проблемних запитань у цій сфері, які потребують свого вирішення. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню зазначених 

питань приділяли увагу Д. Боброва, В. Глянцев, О. Красавчиков, М. Малеїн, 

О. Первомайський, В. Садковий, Є. Харитонова, К. Ярошенко та інші. У той 

же час, незважаючи на розробку питань відшкодування шкоди, завданої 

Державною службою України з надзвичайних ситуацій (далі – ДСНС), на 

нормативному та доктринальному рівні, на практиці виникають дискусії у 

цій сфері, а тому ці питання потребують подальшого вивчення та свого ви-

рішення. 

Постановка завдання. Отже, метою цієї статті є розгляд питання про 

відшкодування шкоди, завданої Державною службою з надзвичайних ситуа-

цій при гасінні пожеж, з позиції їх визначення у вітчизняному законодавстві. 

Виклад основного матеріалу. Відповідно до статті 1 Конституції Ук-

раїни, що вона проголошена суверенною, незалежною,  демократичною, со-

ціальною, правовою державою, яка за власною ініціативою повинна вжива-

ти заходи для поновлення порушених з її вини прав і законних інтересів 

приватних осіб чи територіальних громад. Це можливо зреалізувати шляхом 

притягнення до юридичної відповідальності, що відзначається певною видо-

вою класифікацією.  
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Як відомо, цивільно-правова відповідальність є видом юридичної від-

повідальності, у якому питання відповідальності особи перед державою ві-

діграють значну роль. Свідченням цього є численні положення Цивільного 

Кодексу України, якими гарантується відшкодування шкоди особі у разі не-

правомірної поведінки держави. Як приклад, це статті 1173 (відшкодування 

шкоди, завданої органом державної влади, органом влади Автономної Рес-

публіки Крим або органом місцевого самоврядування), 1174 (відшкодування 

шкоди, завданої посадовою або службовою особою органу державної влади, 

органу влади Автономної Республіки Крим або органу місцевого самовря-

дування), 1175 (відшкодування шкоди, завданої органом державної влади, 

органом влади Автономної Республіки Крим або органом місцевого само-

врядування у сфері нормотворчої діяльності), 1176 (відшкодування шкоди, 

завданої незаконними рішеннями, діями чи бездіяльністю органу, що здійс-

нює оперативно-розшукову діяльність, досудове розслідування, прокурату-

ри або суду), 1177 (відшкодування (компенсація) шкоди фізичній особі, яка 

потерпіла від кримінального правопорушення) [8]. Безумовно, ці положення 

є досить загальними і для їх повноцінної реалізації необхідною є деталізація 

процедур притягнення до відповідальності держави та її представників на 

рівні окремих законодавчих актів, однак вже закріплення цих положень на 

рівні Цивільного кодексу України стало важливою підвалиною формування 

засад відповідальності держави перед приватноправовими суб’єктами. 

Разом із цим, правовій системі України відомий інститут крайньої не-

обхідності. Зокрема, у ч. 1 статті 1171 Цивільного кодексу України йде мова 

про те, що шкода, завдана особі у зв'язку із вчиненням дій, спрямованих на 

усунення небезпеки, що загрожувала цивільним правам чи інтересам іншої 

фізичної або юридичної особи, якщо цю небезпеку за даних умов не можна 

було усунути іншими засобами (крайня необхідність), відшкодовується осо-

бою, яка її завдала. Особа, яка відшкодувала шкоду, має право пред'явити 

зворотну вимогу до особи, в інтересах якої вона діяла [8]. 

Виходячи з вищевказаного, можна висунути дві концептуальні тези. 

По-перше, держава є відповідальною перед особою за шкоду, завдану 

останній. Оскільки держава може діяти в особі її органів, це положення сто-

сується й ДСНС. По-друге, цивільному праву характерний принцип відпові-

дальності за шкоду, завдану в умовах крайньої необхідності (на відміну від, 

наприклад, кримінального права України). Виходячи з цих двох концептуа-

льних моментів, шкода, завдана ДСНС при гасінні пожеж має відшкодову-

ватися державою. Разом із цим, у законодавчих актах спеціального характе-

ру ці питання вирішуються по-іншому. 

У Постанові КМУ від 16 грудня 2015 р. № 1052  «Про затвердження 

Положення про Державну службу України з надзвичайних ситуацій» [5], зо-

крема, у ч. 19 п. 4 йде мова про те, що ДСНС відповідно до покладених на 

неї завдань, зокрема, забезпечує гасіння пожеж, рятування людей, надання 
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допомоги в ліквідації наслідків аварій, катастроф, стихійного лиха та інших 

видів небезпечних подій, що становлять загрозу життю або здоров’ю людей 

чи призводять до завдання матеріальних збитків.  

У частинах 6 і 8 Кодексу цивільного захисту України [2] указано, що 

під час гасіння пожежі працівник пожежно-рятувального підрозділу має 

право на безперешкодний доступ до всіх житлових, виробничих та інших 

приміщень, а також на застосування будь-яких заходів, спрямованих на ря-

тування населення, запобігання поширенню вогню та ліквідацію пожежі. 

При цьому, вказано, що матеріальні збитки, пов’язані з пошкодженням май-

на під час гасіння пожежі, пожежно-рятувальні підрозділи не відшкодову-

ють.  Однак це не означає, що держава взагалі усувається від надання мате-

ріальної допомоги постраждалим особам. У разі пошкодження майна особи 

в результаті надзвичайних ситуацій, до яких можна віднести і пожежу, дер-

жава надає відповідну соціальну допомогу. Так, у статті 84 Кодексу цивіль-

ного захисту вказано, що заходи соціального захисту та відшкодування ма-

теріальних збитків постраждалим внаслідок надзвичайної ситуації включа-

ють: надання (виплату) матеріальної допомоги (компенсації); забезпечення 

житлом; надання медичної та психологічної допомоги;  надання гуманітар-

ної допомоги; надання інших видів допомоги. Заходи соціального захисту та 

відшкодування матеріальних збитків постраждалим здійснюються за раху-

нок: коштів державного та місцевих бюджетів; коштів суб’єктів господарю-

вання або фізичних осіб, винних у виникненні надзвичайних ситуацій; кош-

тів за договорами добровільного страхування, укладеними відповідно до за-

конодавства про страхування; добровільних пожертвувань фізичних та юри-

дичних осіб, благодійних організацій та об’єднань громадян; інших не забо-

ронених законодавством джерел [2]. 

Отже, цивільно-правова шкода, завдана майну постраждалих при га-

сінні пожеж працівниками ДСНС не відшкодовується. Разом із тим, держава 

взяла не себе соціальні зобов’язання щодо підтримки, у тому числі і матері-

альної, постраждалих громадян. При цьому вітчизняним законодавством 

установлено «імунітет» працівників Державної служби України з надзви-

чайних ситуацій від відшкодування шкоди, завданої фізичним і юридичним 

особам у результаті гасіння пожежі. Поряд з цим, цікавим є питання про те, 

хто має відшкодовувати шкоду особам, які знаходяться поряд із приміщен-

ням, де виникла пожежа і їм була завдана шкода. Як приклад, йде мова про 

ситуації, коли з метою гасіння пожежі або рятування громадян необхідно 

було проникнути до сусідньої квартири, щоб через неї отримати доступ до 

приміщення, де має місце пожежа. В цьому випадку відшкодування шкоди 

має здійснюватися громадянами, з вини яких виникла ця пожежа. Саме та-

ким чином вирішуються відповідні справи у судовій практиці [7]. 

При цьому, у разі звернення до суду щодо відшкодування завданої 

шкоди, вкрай важливо зібрати належну доказову базу для пред’явлення ви-
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мог винній особі. Зокрема, необхідно підтвердити розмір шкоди (зібрати че-

ки, документи, що підтверджують покупку побутової техніки¸ будматеріалів 

тощо), замовити оціночну експертизу. Якщо за фактом пожежі складався 

відповідний протокол, обов'язково зберегти його або отримати копію. При 

вирішенні питання щодо причини виникнення пожежі, доцільно замовити 

пожежно-технічну експертизу.  

Можливо скласти претензію, в якій запропонувати винній особі в доб-

ровільному порядку відшкодувати збитки. До претензії можна додати копії 

висновків експертиз та копії інших документів. У разі відмови винної особи 

добровільно відшкодувати збиток, можливо звернутися за правовим захис-

том до суду.  

Варто також відзначити, що відповідні підрозділи ДСНС мають бути 

звільнені від відповідальності лише у тому випадку, коли було дотримано 

законодавчо визначений прядок доступу до житла та іншого володіння для 

ліквідації аварій. На жаль, детальний порядок такого доступу саме для пра-

цівників ДСНС на сьогодні не визначений.  

Для працівників аварійно-ремонтних служб він визначений у статті 17 

Закону України «Про житлово-комунальні послуги» від 24.06.2004 № 1875-IV 

[4], де вказано, що споживач зобов'язаний забезпечити доступ до мережі, 

арматури, засобів обліку, розподільчих систем представників виконав-

ця/виробника за наявності в них відповідного посвідчення цілодобово для 

ліквідації аварій. 

У невідкладних випадках, пов'язаних з урятуванням життя людей та 

майна, може бути здійснене проникнення до житла та іншого володіння 

особи для проведення в них огляду та ліквідації аварій без отримання згоди 

споживача (несанкціонований доступ). 

Під час несанкціонованого доступу на аварійно-ремонтну бригаду 

покладаються такі обов'язки: забезпечення доступу в приміщення шляхом 

порушення конструктивної цілісності вхідних дверей або вікон у примі-

щенні після погодження своїх дій з іншими учасниками несанкціонованого 

доступу; здійснення огляду місця аварії, неполадки, що унеможливлюють 

надання житлово-комунальних послуг іншим споживачам; проведення ре-

монтних та відновлювальних робіт; термінове відновлення конструктивної 

цілісності вхідних дверей, вікон приміщення, що були пошкоджені під час 

несанкціонованого доступу, і проведення ремонтних та відновлювальних 

робіт, але не більше ніж протягом доби з часу проведення несанкціонова-

ного доступу; дотримання прав громадян, які проживають у цих примі-

щеннях, мінімізація негативних наслідків несанкціонованого доступу, зок-

рема щодо їх майна й обмеження доступу лише приміщеннями, необхідни-

ми для проведення робіт. 

Варто мати на увазі, що представник виконавця/виробника має склас-

ти акти про проведення несанкціонованого доступу та про проведення ре-
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монтних та відновлювальних робіт, які підписуються всіма учасниками не-

санкціонованого доступу. В актах обов'язково зазначаються: підстави для 

несанкціонованого доступу, відмітка про попередження споживача із зазна-

ченням часу та осіб, які вели переговори із споживачем, у разі, якщо вони 

були проведені, причина та місце виникнення аварії, неполадки, перелік ви-

конаних робіт, прізвище, ім'я, по батькові та посади учасників несанкціоно-

ваного доступу. Оригінали складених актів зберігаються у виконав-

ця/виробника, іншим учасникам несанкціонованого доступу видаються ко-

пії, завірені печаткою виконавця. Представник виконавця/виробника опеча-

тує відновлені двері, вікна власною печаткою та ставить підпис, час і дату 

опечатування. 

Такий детальний порядок проведення несанкціонованого доступу 

унеможливлює зловживання зі сторони аварійно-ремонтних служб, а також 

служить гарантією дотримання прав постраждалих осіб. Видається, що цю 

статтю слід доповнити положеннями про порядок діяльності підрозділів 

ДСНС у випадку гасіння пожеж. Іншим шляхом вирішення цих питань може 

стати деталізація відповідних положень на рівні Кодексу цивільного захис-

ту, який слід доповнити нормами про особливості реалізації порядку досту-

пу ДСНС до приміщень при гасінні пожеж. 

Висновки. Отже, відповідні підрозділи ДСНС України наділені пра-

вом безперешкодного несанкціонованого доступу до житла особи у зв’язку 

із необхідністю гасіння пожежі. При цьому всупереч загальним засадам ци-

вільного законодавства України, ці підрозділи не зобов’язані відшкодовува-

ти шкоду, завдану при такому доступі. Важливою гарантією прав постраж-

далих у результаті пожежі осіб має бути регламентований на нормативному 

рівні порядок доступу до жилого приміщення. 
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